

韓民立 (Hemmerle) : 聖言與聖神

「只有一種方式能讓我們在此時此刻實現最大的合一與共融，別無其他。這種方式使我們不謀而合，你和我、我們所有人在一起，日復一日，在我們生活中所有的狀況，以及發生在我們之間的每一種情況下紮根於天主聖言中。」(266)

天主聖言超越了我們之間的界限，並創造了共融……沒有人能夠從我們這裏將其奪走，也沒有人可以阻止我們這樣做，我們不能放棄，這是我們前進之路上的關鍵所在……如果懷著互愛的精神徹底地生活天主聖言，那麼，你所生活的和我所生活的會是同一聖言，都是天主聖言。那麼我們之間的合一就會不斷增長……

我們可以問自己：我們如何生活在同一聖神內，使天主最深切的和最親密的實情也成為我最深切的和最親密的實情呢？那是因為我努力不懈地在你身上尋求聖神的恩賜，（聖神所賜予的恩寵在你內，一個信徒，或一個像我一樣的基督徒內。）你和我同樣是基督的信徒。我不斷地詢問你，直到我在你身上找到聖神。我從來不滿足於自己的妥協：「（畢竟，你並不算壞，我也是不錯的。我可以在中間找到我們之間的契合點！」我甚至不會說：『我採用了你和我的某些想法，得出一個我們可以共同遵守的準則，我們可以在不改變任何基本原則的情況下達成一致。』相反，我會問自己：「“在你內的聖神去了哪裡？”」「我堅持的追問不去約束你，限制你，而是使你感到自由，以便你能把聖神的恩賜與我分享。我也讓自己準備好接受你極端的詢問。因此，相信聖神，我也可以把我得到的恩賜作為天主的恩賜分享給你。我們彼此分享聖神的恩賜，就會發現聖神賜予我們之間的互愛，這是生活同一聖神的唯一途徑。」(265,266)

（1979年6月15日，與福音路德教牧師盧卡斯·維斯徹Lukas Vischer的對話）

長期生活在合一靈修精神的任何人，都不會停止問：「別人對我說的話恰當嗎？」什麼是不恰當的？他們所說的與我的想法相符嗎？哪些觀點是相悖的？我努力使自己與他人達成合一，我試著讓自己換位思考，而不是以我是一個基督徒為基礎來否定我所肯定的，但在此意義上，我會向眼前這個人問道：他想傳達給我什麼內容呢？所以，我從對方的角度來看待自己。我使自己與他人達致共融，試著透過他人的光芒來重新認識真實的自己。(268)

(摘自德國奧塔馬林的一所基督教學校的對話記錄)

溫費德·哈格曼 (Winfried Hagemann) 撰：《韓民立 (KLAUS HEMMERLE) ，——愛慕天主聖言》，新城出版，2013年